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№
п/п Показатели Нормативы

(оптимальные значения)
1 2 3

Класс пожарной опасности
насаждений Расстояние, км

Площадь на-
саждений, обе-

спечиваемая
водой из одного 

водоема, га
1 2 - 4 500

2 2 - 8 2000 - 5000

3 – 5 8 - 12 5000 - 10 000
- подготовка естественных водо-
источников для целей пожаро-

тушения

Устройство к ним подъездов, оборудование специальных 
площадок для забора воды пожарными автоцистернами и 
мотопомпами, а в необходимых случаях углубление водо-

емов или создание запруд
- строительство искусственных 

пожарных водоемов
По типовым проектам института «Росгипролес» в лесных 

массивах с высокой пожарной опасностью при отсут-
ствии в них естественных водоисточников, вблизи улуч-
шенных автомобильных дорог, от которых к водоемам 

должны быть проложены подъезды
- эффективный запас воды в 
противопожарном водоеме

Не менее 100 м3 в самый жаркий период лета

2.11 Устройство лесных дорог:

- общая плотность (густота) сети 
дорог

Не менее 6 км на 1000 га общей площади, в том числе 
в кварталах с преобладанием насаждений с низкой по-

жарной опасностью и небольшой скоростью распростра-
нения пожаров, допускается густота сети дорог меньше 
6 км/тыс. га, а в кварталах с преобладанием насаждений 

высокой пожарной опасности она должна быть выше это-
го показателя

- лесохозяйственные дороги Устраивают в основном в освоенных лесах с интенсив-
ным ведением лесного хозяйства на участках, где дороги 
необходимы не только для борьбы с лесными пожарами, 
но и будут широко использоваться для нужд лесного хо-
зяйства. Приравниваются к дорогам общего пользования 

5 категории и делятся на 3 типа. 
Лесохозяйственные дороги 1 типа: однополосные, общая 

ширина полос - на 8 м, ширина обочин - по 1.75 м
Расчетная скорость движения-60 км/ч со снижением на 

пересеченной местности до 40 км/ч
- дороги противопожарного на-

значения
Относятся к дорогам лесохозяйственного назначения 3 
типа, ширина земляного полотна которых равна 4.5 м, 

ширина обочин - по 0.5 м. Устраивают их в дополнение 
к имеющейся сети лесных дорог, чтобы обеспечить про-
езд автотранспорта к участкам, опасным в пожарном от-
ношении, и к водоемам. К ним также относят грунтовые 
естественные проезды, проезжие квартальные просеки и 

различные трассы 
2.12 Время доставки сил и средств 

пожаротушения к месту возник-
новения пожара

Не должно превышать 3 ч с момента обнаружения по-
жара, а для участков высокой пожарной опасности - не 

более 0.5 - 1.0 часа
2.13 Коэффициенты удлинения дорог, троп или расстояния пешего перехода для учета их кривиз-

ны и рельефа местности при расчете затрат времени на дорогу к месту пожара
- для лесохозяйственных дорог 

1 типа
- для лесохозяйственных дорог 3 

типа (противопожарных)

В равнинной местности - 1.1; в холмистой - 1.25
В равнинной местности - 1.15; в холмистой - 1.65

2.14 Скорость движения рабочего - 
пожарника

 Обычно составляет 1 - 3 км/час (при переходе от автодо-
роги к месту пожара с инструментом)

2.15 Нормативы планировки наземного маршрутного патрулирования:

2.15.1 Места размещения В районах с низкой лесистостью (15% и ниже) и относи-
тельно равномерным распределением мелких участков 
леса по территории. При охране полезащитных лесо-

насаждений, насаждений по оврагам и балкам, в лесах 
зеленых зон, лесопарковых и т.п. Дополнительно к на-

блюдению со стационарных наблюдательных пунктов и 
авиапатрулированию - в местах лесозаготовок, строитель-
ства различных объектов и трасс, зонах отдыха, по бере-
гам рек и озер, среди насаждений с высокой пожарной 

опасностью 
2.15.2 Протяженность маршрута патру-

лирования
Зависит от вида транспорта, состояния дорог и принимае-

мой кратности осмотра охраняемого участка
2.15.3 Скорость движения лесопожарного патруля на пожароопасных участках

- мотоциклов, машин и других 
транспортных средств

По шоссейным дорогам общего пользования - не более 
30 км/ч, по лесным дорогам - 15-20 км/ч. На безлесных 
пространствах в соответствии с правилами дорожного 

движения скорость может быть увеличена
- на моторных лодках и катерах По водным путям - в пределах 15 - 20 км/час

2.16 Нормативы размещения на местности пунктов для наблюдения за возникновением лесных 
пожаров:

2.16.1 Максимальный радиус обзора 
(при отличных условиях види-

мости) в зависимости от высоты 
вышек над окружающей мест-

ностью:
- высота вышек, м
- радиус обзора, км

10 15 20 25 30 35 40
 12 15 17 19 21 23 24

2.16.2 Оптимальное размещение вы-
шек

На возвышенных местах - не далее 10-12 км друг от дру-
га, а в равнинной местности - 5-7 км. Из расчета точного 

определения места пожара с 2-3 пунктов в наиболее 
вероятном районе их возникновения методом засечек с 
помощью угломерного инструмента (буссоли и т.п.) и 

бинокля. У телевизионной установки ПТУ-59 радиус на-
блюдения до 8 км (без подъема наблюдателя на высоту). 

Видеоконтрольное устройство и пульт управления разме-
щают в любом закрытом помещении на расстоянии до 1 
км от мачты, а при длине кабеля от 1 до 3 км необходимо 

подключать линейный усилитель
2.16.3 Допустимое размещение вышек 

(при недостатке средств)
Типовая металлическая вышка высотой 35 м обеспе-
чивает достаточную видимость при плохих погодных 

условиях на расстояние 10-12 км, а при хороших - до 20 
км. Поэтому их размещают на двойном расстоянии мини-
мальной видимости (20-24 км). У телевизионной установ-

ки ПТУ-59 радиус наблюдения до 10-15 км
2.16.4 Срок службы наблюдательных 

вышек:
- деревянных - 10 лет

- металлических - 30 лет

Стоимость вышек практически одинакова

2.17 Нормативы планировки и размещения пожарно-химических станций:

№
п/п Показатели Нормативы

(оптимальные значения)
1 2 3

2.17.1 Показатели целесообразности 
организации ПХС (в соответ-

ствии с планами противопожар-
ного устройства лесов)

В первую очередь, в лесхозах с наличием ценных лесов 
первых трех классов пожарной опасности и имеющих 

сеть дорог и водных путей транспорта общей протяжен-
ностью не менее 6 км на каждые 1000 га лесного фонда 

2.17.2 Радиус закрепляемой вокруг 
каждой ПХС территории лесов:

- при хорошем состоянии до-
рожной сети

- при удовлетворительном
- при некачественном

Не более 40км
Не более 30км
Не более 20км

2.17.3 Выбор места размещения здания 
ПХС

Как можно ближе к наиболее пожароопасным и горимым 
участкам леса, в центре закрепляемой территории, вблизи 

конторы лесхоза (лесничества), цехов, нижних складов 
древесины и других подразделений, имеющих большое 

количество работающих, вблизи основных транспортных 
путей сообщения, водоемов. Из нескольких вариантов 
подбирают оптимальный, отвечающий наибольшему 
числу самых важных в данных условиях требований. 

Техника и лесопожарные бригады ПХС обычно концен-
трируются в одном пункте, но при необходимости подраз-
деления ПХС могут размещаться в двух и более пунктах 
(в небольших удаленных пожароопасных лесничествах 
или урочищах, где организовывать отдельные ПХС не-

целесообразно) 
Примечание: Норматив составлен с использованием Правил пожарной безопасности, утвержден-

ных Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2007 г. № 417, стандартов (ГОСТ 
17.6.1.01-83 «Охрана природы. Охрана и защита лесов. Термины и определения», утвержденный по-
становлением Госстандарта СССР от 19.12.1983 г. № 6263, ОСТ 56-103-98 «Охрана лесов от пожаров. 
Противопожарные разрывы и минерализованные полосы. Критерии качества и оценка состояния», ут-
вержденный приказом Федеральной службы лесного хозяйства от 24.02.1998 № 38), а также сборника 
нормативных актов «Охрана лесов от пожаров», разработанного Федеральной службой лесного хозяй-
ства России, Москва 1996 г.

В период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или 
образования снежного покрова в лесах запрещается разводить костры в хвойных молодняках, на гарях, 
на участках поврежденного леса, торфяниках, в местах рубок (на лесосеках), не очищенных от порубоч-
ных остатков и заготовленной древесины, в местах с подсохшей травой, а также под кронами деревьев.

Запрещается засорение леса бытовыми, строительными, промышленными и иными отходами и му-
сором.

При проведении рубок лесных насаждений одновременно с заготовкой древесины следует произво-
дить очистку мест рубок (лесосек) от порубочных остатков. Укладка порубочных остатков для перегни-
вания, сжигания или разбрасывание их в измельченном виде по площади места рубки (лесосеки) произ-
водится на расстоянии не менее 10 метров от прилегающих лесных насаждений. Завершение сжигания 
порубочных остатков при огневом способе очистки мест рубок (лесосек) осуществляется до начала 
пожароопасного сезона. Сжигание порубочных остатков от летней заготовки древесины и порубочных 
остатков, собранных при весенней доочистке мест рубок (лесосек), производится осенью, после оконча-
ния пожароопасного сезона.

При сжигании порубочных остатков должны обеспечиваться сохранность имеющихся на местах ру-
бок (лесосеках) подроста, деревьев-семенников и других не срубленных деревьев, а также полное сгора-
ние порубочных остатков. Сжигание порубочных остатков сплошным палом запрещается.

При осуществлении рекреационной деятельности в лесах в период пожароопасного сезона устрой-
ство мест отдыха, туристских стоянок и проведение других массовых мероприятий разрешается только 
по согласованию с органами государственной власти или органами местного самоуправления, при ус-
ловии оборудования на используемых лесных участках мест для разведения костров и сбора мусора.

Полосы отвода автомобильных дорог, проходящих через лесные массивы, должны содержаться очи-
щенными от валежной и сухостойной древесины, сучьев, древесных и иных отходов, других горючих 
материалов. Вдоль лесных дорог, не имеющих полос отвода, полосы шириной 10 метров с каждой сторо-
ны дороги должны содержаться очищенными от валежной и сухостойной древесины, сучьев, древесных 
и иных отходов, других горючих материалов.

Просеки, на которых находятся линии электропередачи и линии связи, в период пожароопасного сезо-
на должны быть свободны от горючих материалов.

Полосы отвода и охранные зоны вдоль трубопроводов, проходящих через лесные массивы, в период 
пожароопасного сезона должны быть свободны от горючих материалов. Через каждые 5 – 7 километров 
трубопроводов устраиваются переезды для пожарной техники и прокладываются минерализованные по-
лосы шириной 2 – 2,5 метра вокруг домов линейных обходчиков, а также вокруг колодцев на трубопро-
водах. 

Необходимо проводить мероприятия, исключающие возможность переброса огня при лесных и 
торфяных пожарах на здания и сооружения населенных пунктов, расположенных в лесных массивах 
(устройство защитных противопожарных полос шириной не менее 50 метров, скашивание в летний пе-
риод сухой растительности и другие). 

Объемы противопожарных мероприятий приводятся в таблице 12.3.
Таблица 12.3

Объем мероприятий по противопожарному устройству

№ 
п/п Наименование мероприятий

Единица 
измере-

ния
Требу-

ется
1 2 3 4

I. Предупредительные мероприятия
1.1 Предупредительные аншлаги шт 4
1.2 Выступление в печати, по радио и телевидению лекции 1
1.3 Организация мест отдыха и курения шт 2

II. Мероприятия по ограничению распространения пожаров
 2.1 Устройство минерализованных полос км 32,8
2.2 Уход за минерализованными полосами км 32,8
2.3 Наем временных пожарных сторожей чел. 1
2.4 Организация пунктов пожарного инвентаря шт 1
2.5 Создание ДПД шт/чел 1/5

III.Приобретение противопожарного оборудования
3.1 Автомобиль бортовой повышенной проходимости шт 1
3.2 Мотопомпа переносная с оснасткой шт 1
3.3 Напорные пожарные рукава (Д=26,51 мм) пог.м 300
3.4 Трактор с плугом ПКЛ-70 шт 1
3.5 Резиновая емкость РДВ -1500 шт 1
3.6 Зажигательные аппараты шт 1
3.7 Ранцевый лесной огнетушитель шт 5
3.8 Бензопилы шт 1
3.9 Ручные инструменты :

лопаты шт 10
мотыги шт 5

грабли железные шт 5
топоры шт 5

пилы поперечные шт 2
3.10 Бидоны или канистры для питьевой воды объемом до 20 л шт 2
3.11 Ведра железные, резиновые или брезентовые емкости для воды 

объемом 10-12 л
шт 5

3.12 Кружки для воды шт 5
3.13 Аптечка первой помощи шт 2
3.14 Индивидуальные перевязочные пакеты шт 5
3.15 Спецодежда дежурная (куртка, брюки, рукавицы, сапоги) за-

щитные очки, респираторы
компл 5

2.17.2. Требования к защите городских лесов Арамильского городского округа от вредных ор-
ганизмов

Порядок и условия организации защиты лесов от вредных организмов, а также от негативных воздей-
ствий на леса и санитарные требования к использованию лесов, направленные на обеспечение санитар-
ной безопасности в лесах, осуществляются в соответствии Правилами санитарной безопасности в лесах, 
утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 9 декабря 2020 г. № 2047 «Об 
утверждении Правил санитарной безопасности в лесах».

Очагами вредных организмов считаются территории лесов, на которых численность (концентрация) 
вредных организмов и повреждения, нанесенные ими, угрожают жизнеспособности лесных насажде-
ний. Отнесение территории лесов к очагам вредных организмов осуществляется по результатам лесопа-


